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продукції для виходу на міжнародний ринок. Економіко-географічне 
становище України є вигідним через межування з одного боку з євро-
пейськими країнами, а з іншого – з країнами СНД. Цей факт, рівно як і 
розміщення основних підприємств машинобудування за територією 
країни, надає перспективи для розвитку галузі та виходу продукції на 
міжнародний ринок [4]. 

До позитивних чинників, що впливають на конкурентоспромож-
ність машинобудівних підприємств, належить наявність кваліфікованих 
кадрів та виробничих площ. Але в сучасних умовах необхідно приймати 
заходи щодо підтримки переваг шляхом зацікавлення молодих спеціалі-
стів та ефективного використання наявних площ. Важливу роль у під-
вищенні конкурентоспроможності відіграє керівництво підприємств та 
ступінь його зацікавленості у підвищенні інноваційної активності. 

В Україні машинобудівна галузь представлена широкою чисель-
ністю великих підприємств, розташованих у різних областях країни, 
найбільша частина з яких закономірно знаходиться в промислово роз-
винутих регіонах. Серед основних чинників, що сприяють підвищенню 
рівня конкурентоспроможності підприємств галузі такі: надходження 
конструкційних матеріалів, наявності кваліфікованої робочої сили, зв'я-
зків з науково-дослідною базою, розміщення ринків збуту, потреба ра-
йонів у продукції галузі, забезпеченість паливом, електроенергією, тран-
спортом, наявність промислових майданчиків. 

 
Література 

1. Теоретичні основи конкурентної стратегії підприємства:Монографія/ За заг. ред. д. е. н., 
професора Іванова Ю. Б., д. е. н., професора Тищенка О. М. –X.: ВД "ІНЖЕК", 2006. – 
384 с. 

2. Экономика и управление в машиностроении: Учеб. Пособ. Под ред. Н.Н. Кожевникова – 
М.: Изд.центр "Академия", 2004. – 208 с. 

3. Д.В. Малащук Методичні підходи щодо визначення рівня міжнародної конкурентоспро-
можності машинобудівної галузі України // Формування ринкових відносин в Україні №3 
(58), 2006 р., с.60-67. 

4. А.В. Савчук Машиностроение Украины: современноесостояние и факторы инновационно-
го развития //Промисловість: проблеми розвитку та управління. №3 (25), 2004, с. 32-43. 

 
 
 

ДІАГНОСТИКА СТАНУ СТІЙКОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 
 
Катерина Андріївна Колосова 

аспірант кафедри економіки підприємства  

та управління трудовими ресурсами 

Луганського національного аграрного університету 
 
Діяльність виробничих підприємств на ринку України характери-

зується все більшою невизначеністю як у сфері ціноутворення стосовно 
цін на закупівельні матеріали та продажних цін на продукцію, так і сто-
совно коливань споживчих настроїв, а через це – обсягів продажу про-
дукції, та наявності обсягів сировини на ринку, що диктується приско-
рюваними процесами перерозподілу ринків, змінами в ціноутворенні, 
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інфляційними процесами та ін. В умовах загострення проблем невизна-
ченості та швидкої змінюваності ринкових умов управління діяльністю 
підприємств стає все складнішим через практичну неможливість надій-
ного планування очікуваних результатів, що привертає останнім часом 
все більшої уваги вчених до діагностики стану стійкості підприємства в 
мінливому зовнішньому середовищі. 

Найбільш просунутими у цьому напрямку є відомі методи оцінки 
фінансового стану підприємств на основі показників, що відображають 
пропорції підрозділів балансу підприємства – так звані показники фі-
нансової стійкості, а також зворотний показник нестійкості підприємств 
(як погрози банкрутства) у вигляді відомої моделі Альтмана. Втім, засто-
сування лише цих показників не відображає стану стійкості підприємст-
ва у різних сферах взаємодії із зовнішнім середовищем, тому існуюча си-
стема показників фінансової стійкості може бути частиною більш широ-
кого комплексу показників стійкості, який би в оперативному режимі 
реального управління підприємством відображали рівень його стійкості, 
зрозумілий як можливість опору підприємства негативним впливам з 
боку зовнішнього середовища. 

Основним положенням запропонованого підходу є визнання того, 
що рівень стійкості діяльності підприємства повинен відображати наяв-
ність ресурсів в його розпорядження, які можуть бути спрямовані на по-
долання наслідків виниклого негативного впливу з боку середовища, а 
також те, наскільки вдається суб’єкту управління підприємством їх ви-
користати. Визначення на цій основі показнику стійкості підприємства 
пояснимо прикладом, представленим схемою на рис. 1, на якій кривою 
відображено процес різкого зростання собівартості продукції, напри-
клад, через несподіване подорожчання сировини та закупівельних мате-
ріалів при стабільності відпускної ціни. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Ілюстрація визначення показника стійкості підприємства  
в разі різкого збільшення собівартості продукції: 

Сп – початкова собівартість продукції до моменту різкого подорожчання сирови-
ни; ∆С – збільшення собівартості; ∆Супр – зменшення собівартості в процесі 
управління; Ск – кінцева собівартість після запровадження певних заходів; 1,2 – 
точки втрати та відновлення стійкості; Тнст – тривалість загального періоду не-
стійкого стану діяльності підприємства 

грн. 

Собівартість 

Ціна 1 

∆С 

Час 

2 ∆Супр 

Сп 
Тнст 

Ск 



 

126

Очевидно, міру стійкості, яка спочатку була властива підприємст-
ву на випадок різкого подорожчання закупівельних матеріалів, слід 
пов’язувати з перевищенням ціною Ц її собівартості С. У точці 1, коли 
витрати стали дорівнювати ціні, резерву стійкості не залишилося. Пода-
льше зростання собівартості понад продажну ціну продукції означає 
збитковість діяльності, яка може бути подолана в точці 2 внаслідок за-
провадження управлінських заходів, спрямованих на зменшення витрат 
у складі ціни продукції як за рахунок здешевлення закупівельних цін, 
так і інших чинників – зменшення виробничих витрат, зростання про-
дуктивності праці, більш ефективного використання ресурсів тощо. 

Таким чином, при конструюванні показника стійкості підприємс-
тва необхідно враховувати наявність граничного її значення, яке спосте-
рігається у точках 1 та 2, між якими діяльність стає збитковою протягом 
певного періоду нестійкості Тнст. Тобто граничну стійкість підприємства 
потрібно визначати через одиничний вимір. Визначимо види стійкості, 
які характеризують становище підприємства в зовнішньому середовищі 
враховуючи співвідношення ціни і собівартості продукції. По-перше, це 
перевищення ціною продукції її собівартості, що складає суть продажної 
стійкості підприємства Кп, яку потрібно визначати: 

Кп = Ц \ С. 

Резервами підтримки певного рівня продажної стійкості можуть 
бути зменшення собівартості продукції, або, в межах можливого, пряме 
підвищення продажної ціни. За першим напрямом зменшення собівар-
тості продукції ∆Супр обмежено тим, що частина її повинна залишатися 
для компенсації неочікуваного подорожчання сировини, тобто, йдеться 
про інший показник стійкості підприємства – його закупівельну стій-
кість Кзк, як співвідношення максимально допустимої вартості сирови-
ни Мmax (в межах беззбитковості) і поточної її ціни М: 

Кзк = Мmax / М. 

Для забезпечення беззбиткової діяльності необхідно, що б обидва 
показники мали значення більше одиниці, тобто: Кп > 1 і Кзк >, що 
означало б певних резервів підтримки стійкості в цих сферах відносин 
підприємства з середовищем. У відповідності із викладеним підходом до 
систему показників діагностики стану стійкості підприємства пропону-
ється включити такі, що охоплюють найважливіші сфери взаємодії під-
приємства із зовнішнім середовищем (представлено в табл. 1). 

 

Таблиця 1 
Система показників стійкості підприємств по сферах  

його взаємодії із середовищем 
 

Сфера взаємодії Зовнішній чинник впливу 
на стійкість підприємства 

Назва показника 
стійкості підприємства 

1. Ціноутворення 
 

1. Зниження продажної 
ціни продукції 

Продажна стійкість Кп 

2. Підвищення закупіве-
льних цін на сировину 

Закупівельна стійкість Кзк 
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Продовження табл. 1 
2. Збутова 3. Зниження обсягів про-

дажів 
Збутова стійкість Кзб 

3. Постачальна 4. Зменшення наявності 
сировини 

Постачальна стійкість Кпост 

4. Фінансова 5. Зменшення загальної 
капіталізації 

Стійкість загальної капіталі-
зації Ккап 

6. Втрата платоспромож-
ності 

Платоспроможна стійкість 
Кпл 

7. Втрата власних обіго-
вих коштів 

Обігова стійкість Коб 

8. Втрата інвестиційної 
привабливості 

Інвестиційна стійкість Кінв 

5. Технологічна 9. Необхідність техноло-
гічного вдосконалення 

Технологічна стійкість Ктех 

6. Кадрова 10. Потреба в додаткових 
кадрах фахівців 

Кадрова стійкість Ккад 

 
Визначення показників 3…10, приведених у табл.. здійснюється 

за наступними формулами: 

Кзб = (Рр + Рін + Рзам) / Рбез, 

де Рр – обсяг продажів на даному ринку; Рін – обсяг продажів на інших 
ринках; Рзам – обсяг продукції, що може замістити вибулу; Рбез – міні-
мальний обсяг реалізації продукції підприємством, що відповідає точці 
беззбитковості; 

Кпост = (Зр.+ Зін + Ззам) / Збез, 

де Зр – обсяг закупівлі сировини на діючому ринку; Зін – обсяг закупівлі 
сировини на інших ринках; Ззам – обсяг закупівель сировини, що замі-
нює вибулу; Збез – обсяг закупівель, що гарантує беззбитковий обсяг 
продажу продукції; 

Ккап = (К + ПС + Зд + Зкр) / (Ан + ПЗ), 

де Ан – необоротні активи; ПЗ – виробничі запаси; К – капітал і резерви 
підприємства; ПС – інші кошти в розрахунках; Зд – довгострокові кре-
дити і позики; Зкр – короткострокові кредити і позики; 

Кпл = ДЗ / КЗ, 

де ДЗ – дебіторська заборгованість; КЗ – кредиторська заборгованість; 

Коб = (К – Ан) / ВОК, 

де ВОК – власні оборотні кошти; 

Кінв = (НДФ + ЗС) / І, 

де НДФ – сума наявних джерел додаткового фінансування; ЗС – сума 
додаткового фінансування; І – потрібна сума інвестицій; 
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Ктех = І / К, 

де І – інвестиційні кошти, наявні або такі, що реально можуть бути залу-
чені для вкрай необхідного технічного переозброєння виробництва; К – 
розрахункова сума необхідного капіталу для здійснення технічного пе-
реозброєння виробництва; 

Ккад = Чн / Чр 

де Чн – наявна або можлива до залучення чисельність фахівців; Чр – 
необхідна чисельність фахівців за профілем підприємства. 

Дана системи показників дозволяє в кожний момент часу діагно-
стувати стан стійкості підприємства за єдиним вимірюванням: при зна-
ченнях будь-якого коефіцієнту > 1 стан підприємства у даній сфері дія-
льності є стійким, а при значеннях < 1 його стійкість у даній сфері нижче 
граничної, що означає для показників 1…4 ознаку збиткової діяльності, 
а для показників 5…10 – очікуване погіршення стану стійкості у майбут-
ньому. Значення показників стійкості >1 означає наявність резервів під-
тримки стійкості у даній сфері діяльності підприємства. 
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Застосування загально прийнятих принципів корпоративного 

управління [1, 5] в українських компаніях стає ще не загальноприйня-
тою, але все більш розповсюдженою практикою. Великі компанії розро-
били й прийняли внутрішні кодекси корпоративної поведінки. Проте, і 
до теперішнього часу міноритарні акціонери залишаються найбільш 
уразливою ланкою корпоративного управління. Як правило, вони слаб-
ко інформовані про реальний стан справ компанії, не розбираються в 
хитросплетеннях акціонерного законодавства, не знають своїх прав і 
обов'язків стосовно акціонерного товариства. 

Протиріччям на наш погляд, є протиріччя формальних та факти-
чних норм корпоративного управління, яке характерне для України. Фа-
ктично встановлені норми корпоративних відносин, які можуть відріз-
нятися від формальних, є атрибутом корпоративної культури акціонер-
ного товариства. В зв’язку з цим, під корпоративним управлінням доці-
льно розуміти систему відносин між органами управління акціонерного 
товариства, власниками акцій, постачальниками фінансових ресурсів, а 
також іншими групами, так чи інакше зацікавленими в діяльності това-
риства щодо участі в управлінні і дотримання інтересів всіх учасників 
корпоративних відношень, яка містить у собі як закріплені законодавчо і 

на рівні внутрішньої документації акціонерного товариства норми, 


